

В диссертационный совет 72.2.016.01 при
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
Инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Касимова Алексея Александровича на тему:
«Развитие сельских территорий аграрной специализации на основе
агломерации», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая
экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))**

В условиях современной социально-экономической дифференциации сельских территорий и растущей потребности в устойчивом развитии агропромышленного комплекса особую актуальность приобретает поиск эффективных форм пространственной организации аграрного производства. Одним из таких решений может выступать агломерационный подход, предполагающий объединение сельских территорий на функциональной основе для оптимизации использования ресурсов, повышения кооперации и реализации синергетического эффекта.

В этом контексте исследование принципов и механизмов формирования сельских агломераций, разработка научно обоснованных методик оценки однородности и ресурсообеспеченности сельских территорий, а также моделей управления агломерациями представляет собой актуальную научную задачу, решение которой способствует развитию территорий аграрной специализации и повышению эффективности аграрного сектора.

Цель, задачи, объект и предмет диссертационного исследования Касимова А.А. соответствуют заявленной теме. Основные результаты, представленные в автореферате, раскрыты последовательно и логично. Автору удалось внести вклад в развитие теории пространственной организации сельских территорий, о чём свидетельствуют сформулированные положения научной новизны.

На защиту выносятся обоснованные и научно значимые положения, в числе которых: разработка теоретической модели взаимовлияния аграрного производства и сельских территорий; уточнение понятия сельской территории аграрной специализации; методики оценки однородности и ресурсообеспеченности; организационная модель взаимодействия сельских территорий в рамках агломерации; а также оптимизационная модель определения производственного потенциала сельскохозяйственной продукции.

Следует также отметить прикладной характер предложений автора, направленных на совершенствование региональной аграрной политики, территориального планирования и оптимизацию управления аграрными ресурсами.

Замечания, не влияющие на положительную оценку работы:

1. В автореферате не представлены возможные риски и ограничения при внедрении агломерационного подхода в условиях действующей системы муниципального управления.
2. Отдельные графики и таблицы требуют более подробных пояснений для повышения наглядности и информативности (с. 16; 21).
3. Следовало бы кратко пояснить методику расчёта некоторых показателей, приведённых в автореферате, без отсылки к полной версии диссертации (с. 20).

В целом, автореферат отражает основные положения диссертационного исследования, а представленные научные результаты обладают как теоретической значимостью, так и прикладной ценностью для развития сельских территорий и агропромышленного комплекса.

На основании содержания автореферата считаем, что диссертационная работа Касимов Алексея Александровича на тему: «Развитие сельских территорий аграрной специализации на основе агломерации» является самостоятельной, логически обоснованной и завершенной научно квалификационной работой. Результаты и выводы диссертации соответствуют критериям, которые регламентируются п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявленным к кандидатским диссертациям, а её автор Касимов Алексей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Профессор Кафедры экономической безопасности и управления рисками Факультета экономики и бизнеса, федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», доктор экономических наук, доцент

Надежда Валерьевна
Капустина

125167, г. Москва, Ленинградский просп., д. 49/2
Тел. +7 (499) 503 47 36
E-mail: nvkapustina@fa.ru



Бx. 16.09.2025г.